



•护理研究•

颈椎前路手术治疗颈椎病舒适护理效果观察

袁景华

(空军军医大学第一附属医院西京医院 陕西西安 710032)

【摘要】目的 观察和分析对颈椎前路手术治疗颈椎病患者应用舒适护理的临床效果及价值。**方法** 选取于2016年01月~2017年10月在我院采取颈椎前路手术治疗的颈椎病患者60例为研究对象，采取抽签法将上述选取对象分成对照组和观察组，对照组给予常规护理干预，观察组给予舒适护理干预，观察两组患者恢复情况、术后并发症发生情况等指标。**结果** 观察组患者在颈椎恢复效果、住院时间等指标均明显优于对照组，组间对比有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 对采取颈椎前路手术治疗颈椎病患者应用舒适护理，对提升患者治疗效果，缩短住院时间，改善预后有积极意义，值得推广。

【关键词】 颈椎病；颈椎前路手术；舒适护理

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-246-01

舒适护理是一种具有整体化、综合化、个性化、高效化等特点的护理模式，它主张护理人员与患者建立良好的护患关系，通过收集患者的临床资料制定有针对性的护理措施，使得患者从心理、生理以及外界环境等各方面达到舒适状态，提高患者的治疗配合度，进而提升治疗疗效[1-2]。颈椎病作为临幊上较为常见的一种骨科疾病，临幊上治疗该病的方法较多，治疗疗效不一，颈椎前路手术作为当前治疗该病可靠、有效的治疗方法之一，其具备术中出血少、创伤轻、神经后遗症少、感染率低等优点。为分析对颈椎病患者采取颈椎前路手术治疗过程中应用舒适护理的效果，选取最近2年在我院接受该类手术治疗的患者60例为研究对象，对其中30例患者给予舒适护理干预，获得较为满意的效果，现整理报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取于2016年01月~2017年10月在我院采取颈椎前路手术治疗的颈椎病患者60例为研究对象，男37例，女23例；年龄44~69岁，平均年龄 (55.3 ± 6.5) 岁；病程5个月~7年，平均病程 (2.3 ± 0.8) 年；其中椎间盘突出、颈椎骨折脱位并颈椎骨质增生髓损伤分别为38例和22例；单阶段病变、双阶段病变及三阶段病变人数分别为26例、22例和12例；所有选取对象病症均经过临床症状、CT、颈椎拍片、MRI等相关检查都确诊。采取抽签法将上述选取对象分成对照组和观察组，每组30例；两组患者在年龄、性别、病程、病变程度等一般资料上均无显著性差异($P>0.05$)；具有可比性。

1.2 护理方法

对照组患者应用常规护理。观察组患者在采取常规护理的基础上，给予该组患者舒适护理，根据收集的临床资料，制定有针对性的措施对患者实施护理，主要护理措施如下：

①术前心理护理：任何人在面对手术治疗前，普遍都会存在焦虑、不安、恐惧等负面心理，害怕骨折恢复状况不够理想，会对今后的生活造成较为严重的影响，而这些负面心理会对治疗过程造成一定的影响。因此，护理人员在开展心理护理时，首先应该收集患者的临床资料，根据患者的文化程度以及年龄特点，制定有针对性的心理护理措施；根据患者对病况的了解程度和担忧事项，向患者有针对性的讲解手术治疗的全过程以及手骨骨折部位康复后的效果，消除患者的担忧心理；主动与患者进行沟通，静静倾听患者的诉说，在适当的时机给予患者安慰，并与患者家属进行沟通，让患者获得足够的家庭支持。

②术前训练护理：依据颈椎前路手术的特点，其治疗的过程中会对患者气管造成一定的影响，护士应预先告知患者术前体位、呼吸功能等训练的必要性和目的及其他注意事项，增加患者对手术及病症的了解，进而提升其护理配合度；保证上述训练干预的顺利进行。

③术后护理：术后待患者回病房后，应给予颈部围领固定，保持头颈躯干处于同一水平线上，固定动作应轻柔；同时还应及时观察患者的面部表情、肤色、血压、脉搏等生命指标，及时给予心电监护和吸氧支持，并固定好导尿管和引流管；观察静脉通道有无阻塞，妥善调节输液速度，询问其是否有不适感觉；若出现不良反应，应停止输

液，及时报告医师。

④功能锻炼及饮食护理：告知患者术后功能锻炼的重要性，指导患者正确的咳痰方法，在保证颈围固定妥当的情况下，教导患者正确的呼吸方法，促进其呼吸功能的恢复，叮嘱患者避免头颈过度屈伸或旋转过度，要循序渐进，缓慢进行；叮嘱患者多食水果蔬菜，食用含有维生素、蛋白质含量较高的食物，多喝水，避免出现排便困难。

1.3 疗效评定

随访6~12月，记录两组患者住院时间、术后颈椎恢复情况及不良反应发生情况。

1.4 统计学方法

使用SPSS19.0对上述数据进行处理和分析，以 $P<0.05$ 为有统计学意义。

2 结果

观察组30例患者平均住院时间为 (10.6 ± 2.1) d，对照组平均住院时间为 (15.9 ± 3.2) d，两组对比明显较对照组短($P<0.05$)；随访结果显示，观察组术后颈椎恢复效果明显优于对照组，对比差异有统计学意义($P<0.05$)。

3 讨论

护理学认为，舒适护理是一种能够减轻患者疼痛感，缓解或消除患者不良心态，保持患者心情愉快的护理模式。通过对患者采取舒适护理，能增近护士与患者之间的关系，增加患者的治疗配合度，同时让患者保持一个愉快的心情去配合和接受治疗，这对提高治疗疗效，缩短住院时间有明显的促进作用。而舒适护理主要是从心理和生理两种角度对患者实施护理；在心理上，通过缓解患者的不良情绪，帮助患者树立对抗疾病的信心，以增加患者的治疗配合度；而在生理上，通过减轻患者的疼痛感，让患者处于舒适环境下休息，并指导患者进行适当的恢复训练，达到尽快康复的目的[3-4]。本文研究显示，观察组给予舒适护理干预后，其颈椎恢复效果明显优于对照组，住院时间较对照组明显缩短，对比有统计学意义。

综上所述，对采取颈椎前路手术治疗颈椎病患者应用舒适护理，对提升患者治疗效果，缩短住院时间，改善预后、提升患者的生活质量有积极意义，值得在临床进行推广。

参考文献

- [1]牛丛芳，马明丽.舒适护理在骨折患者术后疼痛中的应用[J].中国实用神经疾病杂志，2010(6): 74~75
 - [2]徐中芹.舒适护理对截肢患者幻肢痛的影响[J].实用临床医药杂志，2012(1): 60~61
 - [3]谢冰红.颈椎前路手术后患者的护理体会.实用护理杂志，2012,15(12):11.
 - [4]李玉梅.颈椎损伤术后急性呼吸衰竭的防治与护理.中华护理杂志，2011,34(5):275~276.
- 作者简介：袁景华，出生年：1989年，性别：女，籍贯：陕西宝鸡，工作单位：空军军医大学第一附属医院西京医院 骨脊柱一科，职称：护士，学历：本科，学位：学士学位。